



图为11月27日,朱钢琴在市定向自选老年体育项目展示大会上领跳今年在全市推广的佳木斯快乐舞步健身操。  
孙海康摄

# 快乐舞步

□本报记者 孙海康

暮色降临的夜晚,或是旭日东升的清晨,在崇和门西南广场的健身人群中,总能看到一位中年妇女在队伍前头为大家做示范动作,她或带领大家跳排舞,或教大家练木兰。虽然年近五十,可是健身的快乐写在她的脸上。独乐乐不如众乐乐,工作之余,她将时间精力都用来教广大市民跳舞做操,共享健康快乐的生活。她就是活跃于我市群众体育普及工作线上的朱钢琴老师。

谈及文体运动,朱钢琴老师从小就有这方面的天赋,读小学时,她就是学校的篮球运动员;中学后,依然在各项体育比赛中挑大梁。虽然成年后与体育无缘,可是心里却一直热爱它。

后因颈椎不适,朱钢琴老师开始接触木兰运动,练习拳剑扇。她的动作标准到位,没用多久,就熟练掌握了木兰的动作要领。2007年,朱钢琴成了我市木兰协会的负责人,并带动爱好此项运动的市民参与各项展示活动。在市十四届全运会上,朱钢琴组织起300多名木兰运动爱好者,用了三个

月左右的时间进行排练,当那么多的选手在台上用整齐优美的动作演绎出千手观音之木兰风韵时,全场观众被惊艳了,现场响起热烈的掌声。该参赛项目也因此获得最佳表演奖、最佳组织奖。

平日里,对一些健身舞或健身操,朱钢琴是过目不忘,一看就会。在排舞之风劲刮临城时,朱钢琴又成为排舞推广的领头人。“跳排舞不仅能强身健体,而且能锻炼人的气质。”朱钢琴说。女儿毕业找工作那一年,她就让女儿跟着自己去崇和门广场跳排舞,四个月跳下来,女儿不仅体重减了二十公斤,而且在舞台上跳,锻炼了胆魄,提升了气质,后顺利被黄岩一家银行聘用。“难能可贵的是,女儿没有嫌弃和老年人一起跳排舞,在队伍里一点不别扭,落落大方,让人欣慰。”朱钢琴说。之所以如此,朱钢琴为我市排舞参加各展示活动付出不少心血。2009年她组织百余人参加台州市千人排舞展示,2010年,组织400余人参加台州市十五届全运会,2012、2013年组织参加台州市米糠油排

舞比赛,均收获优异成绩。

健身舞、健身操让朱钢琴热爱,她还往这份热爱中加入创作的热情。每当有流行音乐来,她就尝试新动作、新舞步,让每晚在崇和门跟着学的市民们跳出时尚。《江南STY》流行时,朱钢琴教大家跳起风行大江南北的骑马舞;喜庆的节日,她教大家跳起《恭喜发财》舞;《最炫民族风》在街头巷尾唱响时,她教大家迈出激情四射的舞步……不一样的音乐,不一样的舞步,华灯闪耀的崇和门夜晚,因变幻的舞步尽显临城夜的魅力。

朱钢琴一家三口都是体育运动的发烧友,丈夫是太极爱好者,女儿则只要有空都随朱钢琴去跳健身舞。眼下,朱钢琴老师又忙着在全市推广佳木斯快乐舞步健身操,经过近一年的努力,这套健身操已慢慢进入各个社区和公共锻炼场所,受到市民的欢迎和好评。

“我希望能发挥自己的特长,让更多的市民享受健身之乐,过上更快乐健康的生活。”朱钢琴的话让人感受到她对群众体育事业的热心、无私与奉献。

□本报记者 黄倍倍

# 临海市首届羽毛球大赛即将开战

□本报记者

黄倍倍

比赛报名将于十一月廿五日截止

一连几天的冷风冷雨,让不少运动爱好者浑身不得劲,却又只能望雨兴叹。而羽毛球运动爱好者们却依旧兴致勃勃,拿着球拍挥汗如雨。因为临海市首届羽毛球大赛将于1月4日正式开赛,爱好者们已经忍不住摩拳擦掌,准备在赛场上一展雄姿了。

我市作为全国体育先进市,有很好的群众体育运动基础,而羽毛球是其中普及最广泛的项目之一,由于不受场地、年龄限制,大多数群众都能在茶余饭后挥拍对阵,深受大家喜爱。初冬的古城,秋色未褪,落叶满地。蜿蜒的长城上,宽敞的广场上,一到清晨和傍晚,随处可见锻炼身体打羽毛球的人。羽毛球运动对设备的基本要求比较简单,只需两个球拍、一个球和一条绳索即可。正规比赛场地面积仅65-80平方米,长13.40米,宽6米(双打)或5.18米(单打),平时进行羽毛球活动只要有平整的空地就可以了。在风不大的情况下,可以在户外进行活动,只要把球网架起来,就可以在一定长度和宽度的空地上双方对打。因此它不仅可以在正规的室内运动场进行,也可以在公园、生活小区等地广泛地开展。

今年6月,第十二届全运会羽毛球预赛在临海举行,世界冠军林丹、鲍春来、李雪芮等羽毛球名将在赛场上的英姿给古城人民留下了难以忘却的回忆。比赛中,选手们捉对厮杀,每球必争,你一个吊球,他一个扣杀……个个都使出了看家本领,每场比赛都看点十足;场上选手们的精彩竞技,也带动了临海羽毛球运动的发展。9月,为了进一步开展我市群众羽毛球运动,增强人民体质,丰富业余文化生活,发现和培养羽毛球优秀人才,提高我市羽毛球整体水平,36位球技水平较高的爱好者经民政部门审批通过,重新成立了临海市羽毛球协会,选举产生的新的理事会成员,制定了章程和相关管理制度。羽毛球协会理事会秘书长吴兰水表示,羽毛球协会的成立使得我市的羽毛球爱好者有了自己的“家”,标志着我市羽毛球事业步入了规范化、长效化、可持续发展的道路,将更好地进一步引导、普及我市羽毛球运动,推动我市羽毛球运动蓬勃的发展。

吴兰水告诉记者,临海热爱羽毛球运动的人很多,但多数以朋友群体打球为主,随意性强,无法使羽毛球运动长期有效地进行下去,而协会可以定期开展交流组织比赛,提供固定场地练习,发现和培养更多的运动人才。

“目前,协会正在扩招,有兴趣的朋友可以考虑报名。”吴兰水说,“另外,首届羽毛球比赛报名于12月25日截止,目前报名还在进行中,想要和球友一较高下的朋友欲报从速。具体报名方式可登陆临海论坛查看。”

个书院都有摩崖,分别是“东壁星晖”、“摩崖与造物游”摩崖。

东壁书院边有风动石,该景区为国家4A级风动石·塔屿景区,以奇、险、悬号称“天下第一奇石”的风动石。

晴沙曝网 海涂潮落沙如雪,鱼虾到岸舟初歇。柴门老幼笑语喧,晒网晴沙补残缺。不愁鱼枯海水干,且偿私债还输官。高楼一饮万钱掷,平生岂识风波难。

嘉靖五年春临海蔡潮题 景阳五年春临海蔡潮题 在这块风动石上,字体为行草,与蔡潮其他各处的端楷不同,落款为“霞山居士”,字体圆润道劲,方浑圆厚。

蔡潮倡建的南溟书院位于东山县古城铜陵峙峻山顶,又名朱文公祠,书院奉祀宋理学家朱熹。“与造物游”摩崖位于书院边一块大石上,落款为“天台山人蔡潮书”,字体为楷书,整体雄浑、硕壮、庄重、苍劲,为摩崖石刻中之上品。

“宦海恩波”位于该东山县九仙上,嵌刻在悬崖巨石上,字体为楷书,横书,气势浩大,笔力遒劲,从容不迫,字径高约2米。落款直书,右上款为“明嘉靖五年”,左下款为“福建参政巡道蔡潮题”。

四、蔡潮在其他省份的摩崖。

明天正德十年(1515年),蔡潮任贵州右参议。

贵州铜城市南大小江汇合处,有巨石屹立江心,出水面约三丈余(未筑芦家洞坝之前),小而险,上可坐数十人,曾多次建有亭阁,俗称“铜岩”,又称“中流砥柱”。明天正德十一年(1515年),蔡潮建亭于岩上,名曰“跨鳌亭”。以岩作中流之砥柱,挽狂澜于既倒,于是又榜以“砥柱中流”四字题岩。

嘉靖七年(1528年)秋季,蔡潮、蔡云程、王洙等游历河南少林寺,在少林寺西北初祖庵大殿内,镌有题识:

嘉靖七年秋季天台蔡潮、王洙暨云程同到。洪纲书。

奇怪,为什么蔡潮不亲自题写?不知出于什么原因。



展示我省群众戏剧小品最新创作成果的全省第24届戏剧小品邀请赛,11月26日在椒江举行。来自全省11个市的20个戏剧小品,分两场进行现场决赛。我市文广新闻局选送的小品《父亲的唢呐》在比赛中获得表演、编剧双金奖。

据了解,这次邀请赛由浙江省文化厅主办,省文化馆和台州市文化广电新闻出版局承办,台州市文化馆执行承办。 李萍娟摄

# 临海蔡潮的摩崖石刻

□陈开北

潮宦游三至此,嘉靖甲申记”。这两处都沉埋于水口水库底。

二、在福建悬钟千户所城摩崖石刻。

悬钟千户所城位于现在的漳州

市诏安县梅岭镇,依山傍海。

明嘉靖五年(1526年),蔡潮到悬

钟千户所城巡察期间,留下多处题刻,

其中较为著名的有“望洋台”、“悬钟

《八景诗》和“君恩似海”三处石刻。

望洋台”石刻,在梅岭镇南村。

天然巨石垒成镜台状,一块高大竖石

耸立如屏,坐北朝南,高600厘米,宽

270厘米。屏上有“望洋台”三个正楷

大字,笔墨饱满,笔力雄浑,每字有一

米半见方,右上款为“大明嘉靖五年三

月朔旦”,左下款为“福建布政司右参

政使司蔡潮题”。题字142厘米见方,

款字24厘米见方,楷书,直写,笔力雄

浑。倚屏小立,远眺万顷汪洋,气势磅

礴;近看海涛汹涌,震撼山城,是悬钟

城的海上门户,因此处被称为“钟门巨浪”。

此处为诏安的二十四景之一。

嘉靖五年,即公元1526年,蔡潮

分巡沿海州县,当时诏安尚未置县,

蔡潮巡视南诏、悬钟两个千户所时,把

原置于良峰山麓的教场移至于南诏

## 西塞鸣笳

雉堞西头控沙碛,防秋远借貔貅力。

清笳引动玉关情,风露高寒江月白。

客子闻之愁不禁,凄凉况复冗区间。

风外冷吟如唱和,捣衣夜半谁家砧。

## 倚石望洋

极目茫茫天作纸,浪花拍浪鸣春雷。

藐藐鲲鹏起云翼,轻鸿健鹤惊飞回。

顿遣尘襟开遇塞,到此真应笑河伯。

便欲垂竿连六鳌,未辨丝纶空叹息。

## 登楼望日

昔年三宿衡山阁,恨杀浮云长作恶。

搅衣夜半候东隅,黯黯遥空露微霜。

观风昨上悬山城,火轮初渝春波明。

祥光瑞景当自识,老仁舜知谁能名。

## 苍涯烽堠

海滨孤嶂青入云,坤灵界华裔分。

万里秋毫归望眼,鲸波何处容妖氛。

天子明吉无匹,不用越裳献雉。

边兵饱食一事无,年年弄网沧溟水。

## 蔚屋弦歌

天王德化敷寰土,无数衣冠起戎伍。

灯火书声杂管弦,海国山城似邹鲁。

安得笔毫如长虹,绘图献上明章宫。

东巡何敢厌荒僻,遐陬正好观民风。

## 晚渡扬帆

半郊草色明斜阳,涉头唤渡人影长。

查找不到,民国《诏安县志》有记载。

三、在福建省漳州市东山岛上的摩崖。

东山岛又叫陵岛。因主岛形似蝴蝶亦称蝶岛,是福建省第二大岛。介于厦门市和汕头之间,隶属于福建省漳州市东山县,铜山古城座落于东山岛的东北隅。建于明洪武二十年(1387年),古城长571丈,高2.1丈,女墙684堞,东门叫“晨曦”,西门叫“思美”,南门叫“答阳”,北门叫“拱门”。昔有北门以泥土堵塞。明嘉靖五年,巡海道蔡潮到铜山,对堵塞的北门深感奇怪,既有门该有开有闭,于是将泥土移开,豁然现出一块石碑,镌刻着“遇潮即升”四个字,如此巧合,使人深感不解。铜山清朝举人马兆麟,作诗以记此事:“海上孤城三面开,北门锁钥待谁来?天公似把灵秘,故遣诞生蔡外台。”

蔡潮先后在东山岛铜山古城创建了两所书院,一是建于岵嵝山顶的南溟书院,一是建于深井村风动石下的东壁书院。这两座书院,对铜山文教贡献极大,名贤蔚起,一时铜山甲蝉联,儒贤蔚起,名震闽海,故有“海滨邹鲁”、“东南之秀”之美誉。蔡潮在两